

## **Отзыв**

**научного руководителя о диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук Ермишина Леонида Валерьевича на тему  
Армия во внутриполитической жизни Болгарии в 1919 – 1925 гг.  
по специальности 5.6.2. «Всеобщая история»**

Диссертационное исследование Ермишина Л.В. посвящено сложной и насыщенной событиями теме – роли армии во внутриполитической жизни Болгарии после Первой мировой войны. Актуальность исследования обусловлена тем, что национальные армии в различные периоды истории становятся наряду с политическими партиями важными игроками на политической сцене. Понимание действий государства в выборе путей в условиях поражения Болгарии в Первой мировой войне, ставшем для нее второй “национальной катастрофой”, анализ последствий той или иной избранной государством стратегии представляет большой интерес. Перед Третьим Болгарским царством стояли задачи функционирования в условиях международной изоляции, союзнического контроля 1918 – 1920 гг., самостоятельного управления Болгарского земледельческого народного союза (БЗНС) в 1920 – 1923 гг., наполненного судьбоносными событиями 1923 г. В дальнейшем фактор армии начал постепенно утрачивать свою внутриполитическую значимость, сформированное в январе 1926 г. парламентское правительство Андрея Ляпчева инициировало процесс «возвращения армии в казармы». Данные обстоятельства определили хронологические рамки работы.

В диссертационном исследовании Ермишина Л.В. обоснована его цель – проанализировать процесс изменения роли армии как главной инфраструктурной действующей силы в политическом развитии болгарского государства в 1919 – 1925 гг. и определить факторы внешнего и внутреннего влияния на этот процесс. Объектом исследования определен процесс

функционирования политической системы Болгарии 1919 – 1925 гг., а предметом исследования – роль болгарской армии как относительно обособленного государственного института, интегрированного в политическую систему

Своебразие подхода автора к раскрытию темы диссертации заключается в его стремлении проследить идею привлечения армии для регулирования внутриполитических процессов со стартовых позиций становления болгарской государственности – правовые аспекты создания земского войска, этнокультурные традиции, менталитет военных и т.п. Все эти исходные факторы, по мнению автора исследования, во многом определили направление трансформации роли армии во внутриполитической жизни после Первой мировой войны.

Ермишин Л.В. разумно сформулировал и поставил научные задачи диссертации, предложил обоснованный подход к отбору методов, применявшимся в исследовании.

Ермишин Л.В. собрал, классифицировал и комплексно исследовал широкий круг необходимых источников – архивных материалов, официальных документов, источников личного происхождения, прессы и др. В диссертации были проанализированы и введены в научный оборот документы фондов Российского государственного военного архива (РГВА), ранее не привлекаемые историками. Среди архивных материалов, безусловным достоинством работы является привлечение документов Межсоюзнической военно-контрольной комиссии (сентябрь 1920 – февраль 1922 гг.), а также входящие и исходящие документы совета Ликвидационного органа (февраль 1922 – октябрь 1927 гг.), которые позволяют существенно расширить представления о преобразованиях в болгарской армии после окончания Первой мировой войны и выделить причины, побудившие военные круги активно участвовать в политических метаморфозах 20-гг. XX в., происходивших в Болгарии.

Научная новизна диссертации объясняется тем фактом, что исследование посвящено малоизученным аспектам функционирования болгарской армии в межвоенный период, которые до этого не были предметом специального исследования ни в отечественной, ни в зарубежной историографии.

Диссертация Ермишина Л.В. имеет четкую и логичную структуру. Работа состоит из введения, включающее обстоятельный источниковедческий анализ и историографический обзор, четырёх глав, заключения, списков литературы, сокращений, иллюстративного материала и двух приложений.

Положения диссертации, которые Ермишин Л.В. предполагает вынести на защиту, отвечают итогам проведенного исследования и отражают научную новизну концепции, предложенной автором.

Вполне можно согласиться с автором, что идея БЗНС о необходимости замещения регулярной кадровой армии вооружённой милицией явилась следствием отсутствия у земледельцев необходимого влияния в офицерском корпусе и непопулярности ее лидера Александра Стамболийского в военном сообществе. Обоснован и тезис о расширении масштаба применения репрессивной функции армии правительством Александра Цанкова после переворота 9 июня 1923 г. Авторский подход отличает полемика Ермишина Л.В. с отдельными тезисами болгарского исследователя Веселина Янчева, касающимися участия в подавлении сентябрьского восстания 1923 г. армии, жандармерии, пограничной стражи и полиции, а также оценки реальной численности гражданских лиц, участвовавших в восстании на стороне повстанцев. Весьма важным представляется тезис, что, несмотря на резко возросшую роль армии после событий 1923 г., она по-прежнему скорее была лишь проводником воли определенных политических кругов, а не являлась самостоятельным игроком. Не вызывает сомнения положение, что болгарская армия после Первой мировой войны постепенно утрачивала одну из главных своих функций – обеспечение защиты национальных интересов от внешних угроз.

Представляет интерес предложенная и обоснованная автором на основе критерия изменения масштаба и степени легитимации участия армии во внутренней политике государства периодизация политической активности армии в период 1919 – 1925 гг., выделение следующих этапов: регуляторный, деструктивный, консолидационный и репрессивный.

Диссертационное исследование Ермишина Л.Е. носит самостоятельный характер, ее выводы вполне аргументированы и не вызывают сомнения, как и теоретические подходы, на которых строится исследование. Работа Ермишина Л.В. представляет собой оригинальное историческое исследование целого комплекса проблем, связанных с функционированием и трансформацией болгарской армии в переломные исторические периоды.

Диссертационная работа Л.В. Ермишина соответствует требованиям, предъявляемым диссертационным советом МГУ им. М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по паспорту специальности 5.6.2 - «Всеобщая история», и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,  
кандидат исторических наук  
доцент кафедры истории южных и западных славян  
исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

«18» сентября 2023 г.

О.А. ДУБОВИК